
Rede des CDU-Bundestagskandidaten des Wahlkreises Anhalt, Kees de Vries, zum 
Neujahrsempfang der CDU Anhalt-Bitterfeld 
 
Es gilt das gesprochene Wort.  
 
 
Sehr geehrter Bernhard Northoff, 
verehrter Landrat Uwe Schule, 
meine sehr geehrten Abgeordneten des Landtages von Sachsen-Anhalt, 
liebe Mitgliederinnen und Mitglieder des CDU Kreisverbandes Anhalt-Bitterfeld, 
verehrte Gäste und an dieser Stelle insbesondere  
sehr geehrte Frau Prof. Dr. Dagmar Schipanski. 
 
„Es ist von grundlegender Bedeutung, jedes Jahr mehr zu lernen als im Jahr davor!“ 
 
Mit diesen Worten des Künstlers Sir Peter Ustinov möchte ich Sie als CDU-Direktkandidat für 
den hiesigen Wahlkreis 72 recht herzlich zum diesjährigen Neujahrsempfang begrüßen und 
freue mich sehr, dass Sie alle der Einladung unserer CDU Anhalt-Bitterfeld gefolgt sind! 
 
„Es ist von grundlegender Bedeutung, jedes Jahr mehr zu lernen als im Jahr davor!“ 
 
Meine Damen und Herren, diese Ustinov Worte scheinen zu Beginn dieses Jahres 2009 
aktueller als je zuvor- für jeden einzelnen von uns, für uns als CDU Anhalt-Bitterfeld aber 
auch für uns als Gesellschaft der Bundesrepublik Deutschland. 
 
Rettungsschirme, Konjunkturpakte, Milliardenbürgschaften…usw. 
 
Es geht für uns in diesem Jahr wahrlich darum mehr zu lernen als im Jahr davor. Wer von 
Ihnen hatte sich je intensiv mit dem Begriff eines Rettungsschirms auseinanderzusetzen? 
So bewegt uns der Rettungsschirm im Großen, jedoch die angesetzte Kurzarbeit des 
Ehepartners oder der noch nie da gewesene Betriebsurlaub des Sohnes im direkten Umfeld 
noch viel mehr. 
 
Zweifels ohne, wir haben in diesem Jahr viel neues zu lernen und mit den 
unterschiedlichsten schwierigen Situationen umzugehen, um diese letztlich erfolgreich zu 
meistern.  
 
Nicht zuletzt im zwanzigsten Jahr der friedlichen Revolution und deutschen Einheit möchte 
ich darauf hinweisen, dass wir gemeinsam die wohl besten Bedingungen haben, diese 
Herausforderungen des Jahres 2009 anzunehmen und zu meistern. 
 
Auch meine Familie und ich haben uns vorgenommen in 2009 wieder mehr zu lernen als im 
Jahr zuvor!  
Ich möchte noch intensiver als ich es als ehrenamtlich engagierter Bürger und als 
Kreistagsmitglied bisher getan habe lernen, welche Sorgen und Freuden, welche Ängste und 
Hoffnungen und welche Probleme und Zufriedenheiten meine Mitmenschen von Zörbig bis 
nach Reuden und von Schwemsal bis nach Egeln umtreibt, um diese Punkte ganz konkret 
und ohne Umschweife in Berlin anzusprechen.  
 
Anzusprechen in der Sprache der Menschen unserer Region! 
 
Um dies zu erreichen, meine Damen und Herren, möchte in erster Linie ich selbst 
ansprechbar sein. 
Ansprechbar sein, um zu lernen und in der Folge Dinge zu bewegen. 
 
 



Das dies nicht reicht, werte Anwesende, darüber bin ich mir durchaus im klaren und so 
möchte ich jeden einzelnen von Ihnen ermuntern ebenfalls ansprechbar zu sein.  
 
Ansprechbar für Ihren Nachbarn und für Ihren Verein, für Ihren Angestellten und für Ihren 
Chef aber auch für Ihre Gemeinde und für Ihre Stadt.  
 
Lernen Sie von Ihren Mitmenschen und tragen Sie das gelernte in Ihren CDU-Ortsvereinen 
oder in den Frauen-, Senioren und Jungen Unionen zusammen oder aber wenigstens an 
diese heran. 
 
Nur mit diesem gemeinsamen Wirken können wir noch näher bei den Menschen sein und 
behaupten deren Sprache zu sprechen.  
 
„Lernen ist wie Rudern gegen den Strom. Sobald man aufhört, treibt man zurück“! 
 
Meine Damen und Herren, lassen Sie uns in 2009 gemeinsam miteinander und voneinander 
lernen, im Interesse einer noch stärkeren Union und einer erfolgreichen CDU Anhalt-
Bitterfeld. 
 
Für das Jahr 2009 wünsche ich Ihnen und Ihren Familien Gesundheit, Glück und Gottes 
Segen. 
 
Herzlichen Dank! 
 
Ihr  
 

 
Kees de Vries 


